

LA ALBORADA,

DIARIO DE CIENCIAS, LITERATURA, ARTES, NOTICIAS, COMERCIO Y ANUNCIOS.

Se admiten anuncios y comunicados á dos cuartos línea por los primeros y medio real por los segundos á los señores suscritores, y el doble por unos y otros á los que no lo sean. Esto se entiende por cada vez que se inserten.

Precio de suscripcion 6 rs. al mes y 16 el trimestre en Córdoba. Fuera de esta capital 21 rs. el trimestre.

La redaccion y administracion se hallan establecidas en la calle Puerta del Osario, núm. 14. Las comunicaciones se dirijan al propietario del periódico, señor baron de Fuente de Quinto, ó al administrador del mismo, don Acisclo de Prados.

Año II.

Sábado 7 de Enero de 1860,

Núm. 37

Del periódico titulado *El Inocente*, que se publica los días 1.º, 8, 16 y 24, al precio de 6 reales trimestre en Madrid y 9 en provincias, tomamos el siguiente artículo, aplicable aquí en muchas cosas, menos en lo que se refiere á quejas de la autoridad, pues esta en Córdoba no solo es justa sino hasta galante con la prensa.

EL PERIODISTA EN PROVINCIAS.

El público convendrá con nosotros en que así como hay funciones, oficios ó empleos de fácil desempeño y mucho provecho, así tambien los hay de mucho trabajo y pocos rendimientos.

La de pertenecer, por ejemplo, á un consejo de administracion de una empresa de ferro-carriil ó sociedad de *seguros sobre la vida*, con *sesenta mil* reales de sueldo, y autorizándola además en prospectos y juntas con el general aditamento de *Excmo. Sr.* ú otro equivalente, es, como suele decirse, una buena breva, de fácil digestion y que abre el apetito para cosas mayores.

Los altos puestos en el órden gerárquico suelen participar mas ó menos de este carácter

FOLLETIN.

EL LIRIO MARAVILLOSO.

(Continuacion)

Dime, oh mar, dime quien enciende esa rabiosa ira, ese loco furor con que ruges amenazando al cielo. Dime que genio te inspira esas encantadoras armonías con que te aduermes y esos mágicos cantares con que tú mismo arrullas tu blando y delicioso sueño en los serenos días. ¿Por qué casi siempre estás inquieto? ¿Quieres tú dilatarle? ¿Quieres salir de esa cárcel estrecha y profunda donde implacable destino te sujeta? Quieres tender tus ondas por esa inmensidad del vacío y que tu límpido azul se confunda con el azul esplendente de los cielos y tus nevadas espumas con las blancas y brilladoras estrellas del firmamento? ¡Ah! ven tempestad!... ven, oh tromba prepotente! sorbe ese mar agitado, derrámale por el espacio en inmensas nubes y serás alguna vez en el universo el lazo de armonía. Liberta ese Titan que gime encarcelado entre cadenas de frágil arcilla que nunca podrá romper.

—¿Eres un ángel, un hombre ó un demonio? dijo asustado Adolfo al escuchar las estrañas palabras de su compañero.

No así el de periodista en una capital de provincia. Vigilado de cerca por la opinion de sus conciudadanos y soportando solitario los inconvenientes de la publicidad, para él no concluye nunca el capítulo de las exigencias y no se abre nunca el de los honores y recompensas.

A pesar de estos agravios de la suerte, la salud del periodista, depende casi siempre de que conserve cara de risa, si quiera se encuentre como el portugués en el pozo.

No le basta para allegar suscritores, prescindir, con abnegacion patriótica, de las recillas de partido, espresarse con blandura cuando por accidente se le ofrece censurar alguna arbitrariedad evidente, vulgo *alcaldada*, defender siempre con esfuerzo los intereses de su provincia ó localidad; los suyos, esto es, sus convecinos y paisanos le sostienen con tibieza, y los contrarios le combaten con acrimonia. Su paciencia, como la escala de Jacob, debe apoyar su primer peldaño en el *vade mecum* de su redaccion y ha de perderse entre los fulgorosos resplandores del Padre Eterno, único enderezador de entuertos, á quien á solas cuenta sus agravios.

Si á esto se agrega que la parcialidad oficial (de que aun hay ejemplares aunque pocos) arro-

—¿Y me preguntas qué soy? dijo el desconocido con amarga sonrisa. ¿Me preguntas qué soy cuando mi existencia es el gran misterio que me atormenta sin cesar? ¿Me preguntas qué soy cuando me ves en el eterno suplicio de la duda? Mi alma errante vaga sin luz y sin acierto por una inmensidad vacía como el átomo que en el espacio se agita á impulso de los vientos contrarios. Los seres, los mundos, los objetos todos del universo entero pasan ante mi vista como las ténues y vagarosas sombras de un sueño de la infancia. La tierra parece que se evapora bajo mis plantas y al contacto de mi mano, y la verdad huye de mi inteligencia que incansable la persigue. Nada me trae una idea, nada me deja un recuerdo, nada me hace entrever una esperanza remota. Al mar, á la tierra, al cielo pido á voces la clave, el secreto de la existencia; mas el cielo, la tierra y el mar están sordos á mis clamores. Como el que gime en uno de esos pesados y monótonos sueños en que el alma fija en una triste idea no tiene fuerza bastante para desplegar y tender por espacios mas dilatados las alas del pensamiento, y la cabeza siente una imensa pesadumbre cual si sobre ella hubiesen caído miles y miles de montañas, así permanezco sin poder arrancar de mi corazón el emponzoñado dardo de la duda, sin ver jamás un solo rayo del sol de la verdad.

ja en su daño el peso de su influencia, puede decirse que el *periodista en provincias* es una víctima que todo el mundo se cree con derecho á sacrificar, por lo mismo que consagra su existencia á dar calor y movimiento á la generalidad de sus conciudadanos.

Porque el *periodista en provincia*, es quien primero lustra, y generalmente con superior imparcialidad, las reputaciones de los gobernadores; á su voz se esconden las preocupaciones dejando paso á las mejoras y adelantos materiales; y no hay alcalde que no reclame su asistencia cuando hace fijar un bando que realmente sea de buen gobierno.

El capitalista emprendedor, el fabricante patriota, el industrial laborioso, el artesano en sus faenas, cuentan casi siempre con él y no les falta su alianza desinteresada. Unas veces en la plana de anuncios, otras en el fondo del número, y en alguna ocasion ocupando el primer lugar de la publicacion, el periodista les inspira, les anima, les sostiene y no es raro que ante su decidido apoyo se acobardan y huyen los intereses mas encontrados, los mas pertinaces detractores.

El provecho de una conducta tan genorosa se

—¿Pero vives? ¿eres hijo de este mundo ó perteneces á otra region?

—Volando de sueño en sueño, en un tiempo que no sé medir, viendo pasar una sombra tras otra sombra en el curso de una existencia cuyo principio no recuerdo, he recorrido lugares tenebrosos y acaso alguno de estos sería la tumba.

—Y de esos otros menos anteriores no recuerdas nada claramente.

—Solo recuerdo que mi duda de ayer era igual á mi duda de hoy.

—Pues ¿qué es el mundo á tu juicio?

—Una aglomeracion horrible de objetos heterogéneos y de ruidos discordes. Una gran Babel donde todo está en armonía con este nombre, si es que en el universo existe una cosa que se pueda llamar armonía. ¿Qué es el hombre? La nada que solo piensa, que solo existe para conocer que es nada, ó por mejor decir la duda, que es el tormento, que es el suplicio, que es el infierno. ¡Gran Dios! yo no temo las hogueras de ese infierno con que me amenazaban tus enviados. Lo que temo y lo que sufro es la sombra, son las tinieblas en que deja á la razon y al alma la ausencia de esa divina luz que destella tu trono.

(Se continuará.)

Manuel Fernandez Ruano.

coliza por talegas en casa de los particulares, y no tiene guarismo en beneficio de la localidad y la provincia. En la triste gabeta del periodista no hacen nunca asiento los pesos duros, y solo de vez en cuando la tapizan y entristecen el inclemente papel de multas, que como lápida mortuoria recuerda una cantidad que fué, una ganancia desvanecida.

En la corte, donde abundan todo género de recursos, donde las cuestiones adquieren cierto vislumbre de generalidad, donde llegan los periódicos de todo el mundo y hormiguean, por decirlo así, las notabilidades, para ser periodista basta pasarse la mano por la cara y forzar la consigna de algun pandillaje ó *cotterie*, pero en provincias es otra cosa. Es necesario mantener su carácter á toda hora, en la iglesia, en el teatro, en los círculos, en el café, en la plaza pública y alguna vez hasta en las oficinas del Estado. Tarea difícil y en la que quizá se descompusieran muchos prohombres en quienes la presuncion hace las veces del talento que les falta.

Este artículo se haria demasiado largo si hubiésemos de pasar en revista todos los sinsabores que asedian á un periodista de provincias, sobre todo cuando una autoridad parcial hace alarde de querer tener fuerza con quien no le disputa ni puede disputarle el campo, pero pasando por alto muchas fortunas propias suyas del mismo jaez que las apuntadas, queremos concluir este artículo con una observacion del género inocente que nos es propio.

Para comparar un periódico con otro, y esto entre pretenciosas inteligencias, no se tiene en cuenta la localidad en que se publica cada uno sino que de la mejor buena fé exigen algunas personas que se escriban, por ejemplo en Palencia, tan buenos artículos y tanta abundancia de noticias como en un periódico de la corte, ¿Puede darse mayor injusticia?

¡Desgraciada la localidad que no sabe hacer partido con su periódico y sostenerlo! De seguro en su dia estará mal representado y acredita bien la falta de ilustracion y de fé en sus habitantes. Los intereses de cada provincia ó localidad nadie los defiende con tanto celo como el periódico de la provincia ó localidad.

EL MORISCO.

Pormenores de la accion del dia 1.º

El general Prim á quien parece mataron el caballo que montaba, avanzó como indicó el parte mas allá de Castillejos, que son unas casas ruinosas de una tierra de labor, y que era el punto que se le habia señalado, hasta ponerse á la vista del campamento enemigo, lo cual permitió á nuestra caballería (los escuadrones de húsares) cubrirse de gloria en las magnificas cargas que dió á los moros; pero en cambio nos ocasionó tambien pérdidas lamentables, como que aquellos dos escuadrones tuvieron mas de cuarenta bajas.

Dicho general pasó con cuatro batallones, de las órdenes que tenia. Antes de apoderarse de una difficilísima loma, tomó la bandera del regimiento de Cordoba, é hizo jurar á todos por aquel simbolo de honor, que tomarian el puesto ó que morian. La loma fué tomada. Al general Prim le hicieron

los moros una descarga á diez pasos sin tocarle. A un ayudante le saltaron la tapa de los sesos cerca de él.

El general Zabala que recibió orden de apoyar el movimiento en que se hallaba empeñada la division Prim, estuvo muy espuesto y milagrosamente no le alcanzaron las balas que cruzaban junto á él y que hirieron á algunos oficiales bizarros de su Estado Mayor.

Han entrado en la accion 19 batallones, 900 caballos y 17 piezas de artillería, que llegaron á un tercio de la batalla. Los húsares de la Princesa dieron cinco cargas, la primera fué brillantísima, pues destrozó á 400 moros de á caballo.

Penetraron en el campamento mismo de los moros que están con todas las tiendas colocadas en círculo.

Hoy se halla el ejército tres leguas y media de Tetuan.

La division de Prim está entusiasmada por continuar.

En vista de la apatía que, con escasas aunque honrosas excepciones, han demostrado las provincias en lo relativo á llevar á efecto las medidas adoptadas para asegurar el puntual pago de sus haberes á los maestros de instruccion primaria, se ha dirigido por el ministerio á los gobernadores una circular encargando enérgicamente la observancia de las reales órdenes vigentes y el cumplimiento de nuevas prescripciones. Las atenciones de las escuelas y la remision de los datos pedidos por el gobierno de S. M., son los dos puntos á los que el señor marqués de Corvera desea que los gobernadores civiles y los inspectores del ramo, dediquen el mas esquisito cuidado.

Estado de los heridos del dia 1.º que han entrado en los hospitales de Ceuta.

Principe, 2 jefes, 5 oficiales, 66 de tropa.—*Córdoba*, 12 oficiales, 60 de tropa.—*Saboya*, 1 oficial, 22 de tropa.—*Luchana*, 1 oficial.—*Albuera*, 1 jefe, 1 de tropa.—*Cuenca*, 3 oficiales, 23 de tropa.—*Ingenieros*, 1 jefe.—*Vergara*, 2 jefes, 24 de tropa.—*Simancas*, 1 jefe, 2 oficiales.—*Leon*, 2 de tropa.—*Princesa*, 2 de tropa.—*Zamora*, 1 de tropa.—*Navarra*, 1 de tropa.—*Ciudad-Rodrigo*, 1 de tropa.—*Húsares*, 2 jefes, 3 oficiales, 19 de tropa.—*Arapiles*, 2 oficiales, 3 de tropa.—*Artillería*, 5 oficiales, 36 de tropa.—*Confinados*, 15 de tropa.

Total 9 jefes, 34 oficiales y 276 de tropa.

La *Independencia belga* ha hablado de la probable retirada del conde de Walewski del ministerio de Negocios extranjeros. La intimidad que siempre ha reinado entre el Emperador y su ministro, cuya afeccion parece tener hondas y naturales raices, es lo que da importancia á este asunto, que no la tendria tan grande en otra ocasion. Aunque el corresponsal duda mucho de que el Emperador acceda á los deseos del ministro, da como cosa cierta el intento de este de retirarse, á consecuencia del modo de ver ciertas cuestiones, distinto y contrario al del Emperador. Se designaba para sustituirla á monsieur Baroche.

Los rumores de dificultades sobrevenidas con motivo de la publicacion del folleto *El Papa y el Congreso*, habian tomado tal consistencia en Paris, que se creyó necesario fijar en la Bolsa el siguiente anuncio:

«Algunos mal intencionados han tratado de esparrancar la voz de que el nuncio de Su Santidad habia marchado de Paris. Estoy autorizado para desmentir formalmente esta noticia.—El comisario de la Bolsa, Martinet.

El dia 4 se embarcó para Algeciras el general Rios con su estado mayor y alguna artillería: el resto de su division lo hará inmediatamente. El capitan general de Andalucía, al salir de Cádiz lleva consigo las simpatías y hasta el cariño de cuantos han tenido la fortuna de tratarle. Sus dotes de mando, su pericia militar, su bizarría y patriotismo, en fin, prometen de este general para su patria ventajas grandes y nuevos laureles en la guerra de Africa. ¡Qué Dios le dé fortuna de alcanzar las unas y los otros, volviendo lleno de gloria al seno de su esposa é hijos!

Parece que ha sido indultado el hijo del conde de Castellá de la pena que le habia sido impuesta. El padre, que espontáneamente se presentó en Cádiz donde sigue arrestado, espera con confianza el fallo del consejo. Si pudo incurrir en alguna ligereza, justamente castigada en campaña, de seguro nadie podrá dudar del patriotismo y del valor de quien con insistencia sumo solicitó ir á la guerra como voluntario.

El conde de Cavour, nombrado ya primer plenipotenciario del Piamonte en el Congreso de Paris, debia salir el 12 de enero para la capital de Francia antes de ser conocido el aplazamiento de la reunion del Congreso. Ha tenido largas conferencias con el rey, y se cree le acompañe á Paris para ayudarle en sus gestiones á favor de Italia, Ridolfi, ministro de Toscana, y Mingheli, vice-presidente de la Romaña.

Uno de los cuerpos que mas han sufrido en la campaña de Africa, es el de *cazadores de Cataluña*, el cual, segun un estado que publica la *Gaceta militar*, ha tenido 2 oficiales y 19 individuos de tropa muertos, 4 oficiales y 81 soldados heridos, y uno de los primeros y 4 de los segundos contusos, en total 111 bajas.

Entre los muchos detalles que se han recibido de la accion del 25 figura uno en que la caballería hizo un papel muy brillante. Tomó de tal modo las disposiciones para dar una carga á los moros, á pesar de hallarse á larga distancia de ellos, que logró con un hábil y rápido movimiento, cortar un peloton de 60 á 80 moros que fueron pasados á cuchillo, y por un accidente imprevisto no cortó á mucho mayor número de ellos.

El telégrafo nos anuncia, escriben de Paris, que diez buques de guerra de la estacion de la Habana, pasan á Algeciras: creemos que nada

hay que temer actualmente de los *yankees*, que tienen dentro de casagradísimas complicaciones.

El *San Antonio* sigue detenido en Vigo á causa de su avería. Habían desembarcado los voluntarios que conducía.

Creemos que los tercios vascongados, en vez de ir á Ceuta, se instruirán en Algeciras á las órdenes del general Ríos.

El objeto que lleva á Sevilla al señor director de la compañía general de Crédito, no es la inauguración oficial del ferro-carril de Jerez á dicha población, sino el de activar las obras del mismo y dejarle en disposición de abrirse definitivamente al servicio público.

Son curiosas las siguientes noticias sobre las autoridades civiles mahometanas.

Cadí, Agá, Bajá, Bey, Dey, Emir.

Cadí, al cadhi. Este título le dan los turcos y moros á un juez adicto á las mezquitas principales. Llaman cadhi al-coadhah, al jefe de los cadíes ó coadhi-al kebir, juez supremo.

Hay cadíes en otros pueblos que entienden en las causas civiles y son como nuestros antiguos alcaldes mayores, una especie de gobernadores del distrito.

Del nombre al-cadí, hicieron los españoles el de alcalde.

Agá. Los turcos daban el título de agá al comandante ó coronel de los genizaros y á los gobernadores de ciertas ciudades. Significa maestro ó señor: Capi-Agá se llama el capitán de la puerta del Serrallo ó palacio del gran señor.

Bajá. El bajá es un oficial superior entre los turcos, que tiene la comandancia de las armas, el gobierno de una provincia, etc.

Su nombre se deriva del turco *paxá*, que quiere decir, cabeza. Otros quieren que venga de *pachak*, virey, *vi-e-rey*.

Los hay de dos y de tres colas. El origen de estas colas de caballo, *tug* en turco, que llevan los bajaes á manera de estandartes al frente de sus tropas, y cuyo número es el distintivo de su dignidad, no parece que fué capricho, sino timbre. Dicese que, como huiesen los turcos después de perder en una batalla su bandera principal, el *seraskier*, ó general del ejército, cuando el gran visir no lo manda, echando abajo la cola de un caballo, la enarboló en una pica, juntó sus huesos otra vez, y venció á los enemigos.

Estas colas de caballos, que se desprenden cada una de ellas de una bola de oro ó dorada, quedaron desde entonces por divisa militar y por título de honor entre los otomanos, las que concede el gran señor á algunos grandes del imperio, aunque no obtengan mando ni gobierno, y estos las hacen llevar delante de sí por algunos de sus criados, suspendidas de una especie de lanza ó pica.

Bey. Se da el nombre de bey en el imperio turco al gobernador de una plaza ó de un distrito militar. Los turcos escriben *bef* ó *bek*, y equivale á señor ó comandante.

Dey. El nombre ó título de dey se daba al soberano de Argel antes de su conquista por los franceses.

Los deys eran en otro tiempo unos magistrados civiles y criminales, sometidos á los bajás, nombrados por la Puerta otomana.

El gobierno de los deys era una especie de gobierno militar; venia á ser un general que mandaba una provincia desde lo alto de una alcazaba, ciudad ó fortificación.

Emir. El título de emir entre los turcos es el que se da á los pretendidos descendientes de Mahoma por su hija Fátima.

Están tenidos en gran veneración, y son los únicos que gozan el derecho de llevar el turbante de color verde-mar oscuro.

El nombre emir equivale á comandante, jefe y príncipe.

En otro tiempo estaban únicamente destinados al servicio de su religión: en el día obtienen las primeras dignidades del imperio.

Ningun magistrado tenía antiguamente derecho de castigarles, aunque hubiesen cometido cualquier delito: solo el Emirbachí, su jefe, podía hacerlo, y entonces jamás se practicaba en público por respeto á la raza sagrada.

Estas consideraciones van degenerando todos los días, como que muchas veces se les dan sendos palos, teniendo sí la precaución de quitarles antes el turbante verde, y de besarle después de dados aquellos.

Algunas veces se da este nombre ó título de emir acompañado de otro á ciertos oficiales superiores.

Los visires ó ministros del sultán y los bajaes de las provincias, son condecorados en muchas ocasiones con títulos de emir.

Efendi. La voz efendi ó effendi en lengua turca, significa maestro ó señor. Se da algunas veces este título acompañado de otro adjetivo, como al Mufti y á los emires.

Se llama *reis effendi* el primer secretario de Estado del imperio turco, encargado del despacho de los negocios extranjeros, y de tener las conferencias con los ministros de las cortes que residen cerca de la Puerta.

La dignidad de *reis effendi* tiene aneja la de gran canciller del imperio.

El *begliki effendi*, empleado en el imperio turco como oficial mayor que es de la secretaría de Estado, preside la chancillería y asiste de oficio á las conferencias que el *reis effendi* celebra con los ministros extranjeros.

También suelen asistir á ellas el *Buyuk* y el *Cuchuteskerechi*, refrendatarios primero y segundo.

Los secretarios y maestros de escribir toman igualmente el nombre de *effendi*, que parece designar especialmente su oficio y se da en general á todos aquellos que se han dedicado á la carrera literaria, tanto religiosa como profana.

Indica *El Pensamiento Español*, no sabemos con qué fundamento, que el episcopado español piensa hacer una manifestación con motivo del folleto titulado *El Papa y el Congreso*.

PARTES TELEGRÁFICAS.

OFICIAL.

Córdoba 6 de enero, á las ocho y veintitres minutos de la noche.

Ceuta 5. El general en jefe del ejército de Africa, dice ayer á las cinco de la tarde desde las alturas de la Condesa. «No ha habido novedad. El enemigo no ha hecho movimiento alguno.

Mañana pasará el segundo cuerpo á la inmediación del Negron á proteger los trabajos del camino. El tercer cuerpo, reserva y caballería permanecerán en sus posiciones á no ser que el movimiento del enemigo haga mudar de plan.»

Ceuta 6. El mismo general dice hoy á las diez de la mañana desde la posición de las Lagunas.

«Hoy á las cuatro el segundo cuerpo emprendió el movimiento de pasar el desfiladero entre las lagunas y el mar. Se ha efectuado tomando posición sin tirar un tiro. El tercer cuerpo tomó posición para proteger el paso de la división Prim, bagajes, artillería, etc., y dentro de tres horas creo habrá pasado todo el ejército. El enemigo creyendo ser envuelto no se movió, pero si lo hiciese, nuestras posiciones son tales que será derrotado.»

ESTRANJEROS.

Londres 3. Se ha firmado ya la paz entre Buenos-Ayres y el general Urquiza por mediación del Paraguay. Según este convenio, Buenos-Ayres será incorporado á la Confederación Argentina.

Dice el *Times* que tal vez no tendrá ya lugar la reunión del Congreso europeo.

Las últimas noticias de los Estados-Unidos anuncian haber sufrido también la última pena los compañeros de John Brown.

París 3. Ya ha visto la luz el primer número del periódico titulado *El Español*.

El incidente de M. Olivier va complicándose, pues el Consejo de orden (especie de colegio de abogados) se ha reunido en sesión extraordinaria y creyendo que el derecho de libre defensa se haya interesado en el proceso de Olivier, ha decidido apelear, y el día de la audiencia en tribunal, asistirán todos los individuos de aquel Consejo, con su presidente actual y con todos los presidentes anteriores.

MISCELÁNEA.

Patriótico ejercicio. Nuestras bellas paisanas siguen ocupando sus horas de ocio en hacer hilas y vendajes para curar los heridos de nuestro ejército de Africa. La excelentísima señora doña María Chocano de Cárdepas ha enviado al señor gobernador dos remesas, compuesta la primera de dos arrobas de hilas y 400 compresas y la segunda de dos y media arrobas de hilas, 200 compresas y 225 varas de vendajes, fruto de sus trabajos, como igualmente de los de sus contertulias y amigas. Hechos de esta especie manifiestan el entusiasmo y la piedad que encierra el corazón de esos seres que por su sexo no pueden tomar las armas y regar con su sangre la arena enemiga.

En todas partes. Es digno de elogio el celo y entusiasmo que, con motivo de la presente campaña, han manifestado el clero y señoras principales de Villa del Río, dedicándose á hacer hilas y vendajes, que colocados en dos enormes cajones han enviado al señor gobernador de esta provincia con destino á la curacion de los heridos de nuestro ejército en Africa. Aquí vemos competir noblemente en generosidad y entusiasmo á todos los buenos españoles, y aquellos seres que por su estado ó su sexo se ven privados de tomar las armas y pelear con sus hermanos en Africa, no por eso dejan de coadyuvar por su parte á asegurar nuestro honor nacional con tan plausibles ejemplos, manifestando cuánto participan de los dulces sentimientos que constituye al cristiano y de la grandeza de alma que caracteriza á los héroes.

El guardian y el donado. Un donado fué cojido infraganti por su guardian en el momento de estar con la mano izquierda pasando las cuentas de su rosario, mientras con la derecha se estaba empujando el contenido de una vinajera: —¿Qué está haciendo ahí, hermano? le preguntó severo el guardian.—Haga cuenta su paternidad, respondió aturrido el donado, que casi nada; porque lo que hago con una mano lo deshago con la otra.

Tumbon. Parece que el primer mo-ro prisionero es un tumbon de tomo y lomo. Convencido de que lo dejan vivir y que le regalan á satisfaccion, segun las ordenes del general en je-

fe, no hace mas que pedir vizcochos y golosinas; habiéndole dado un puro, contestó:—*No, cristiano, envenenar á morito con ese pincho*; pero habiéndosele instado para que lo fumara, lo hizo y súpole tan bien, que despues á cada instate no hace mas que decir:—*Yo querer pincho de cristiano con veneno que se quema y no mata.*

Tuvo la feliz suerte don Trifon,
Una vez que jugo á la loteria,
De acertar con el premio del mil on
Y morirse al instante de alegría.
Y esto prueba, lector, que el mucho gusto
Es capaz de martar como un disgusto.

Santo de hoy. San Julian, mr.

Por lo no firmado.
El Srio. de la Redaccion,
A. ALCALDE.

Seccion Comercial.

BOLSA DE MADRID.

Cotizacion del dia 1.º de enero.

3 por 100 consolidado. 43,50
3 por 100 diferido. . . 33,65

MERCADOS.

Precio del trigo y cebada en el mercado público de esta capital, desde las 2 de la tarde del dia 5 á igual hora del 6 de enero.

Fuera de la alhondiga.

Trigo.—60 fanegas, á 65—200, á 65.—140, á 65,—40, á 65,25.—40, á 65. 48, á 65.

Carne de vaca á 36 cuartos libra.

Aceite á 60 rs. arroba.

Idem en molinos 48.

Jabon blando á 17 cuartos libra.

SEVILLA.

Venta de granos del dia 5.

Trigo de 60 á 77.—Cebada de 38 á 40.

ACEITE.—Precios á que se ha vendido ayer en la Calzada.

Aceite á depósito, de 50 1/2 á 50 3/4 rs.

Para el consumo sin derechos, á 51.

Editor y administrador, ACISCLO DE PRADOS.

CÓRDOBA.

Imprenta de J. Joaquin Gonzalez y Comp.
calle de la Candelaria, núm. 41.

SECCION DE ANUNCIOS.

Servicio de carruajes de transporte entre Sevilla, Córdoba y Antequera, de don Alfonso Maroto.

El dueño de estos carruajes tan conocido en dichas ciudades, ha establecido desde 1.º de este año, un servicio en combinacion con el ferro-carril de Sevilla á Antequera y viceversa, para conducir toda clase de arrobos y pasajeros, á precios arreglados.

SALIDAS.

Los Domingos y Jueves.—De Sevilla para Córdoba, Fernanmuñez, Montilla, Aguilar, Lucena, Benameji y Antequera.

Los Martes y Sábados.—De Antequera para Benameji, Lucena, Aguilar, Montilla, Fernanmuñez, Córdoba y Sevilla.

Los Miércoles y Sábados.—De Córdoba para Fernanmuñez, Montilla, Aguilar, Lucena, Benameji y Antequera.

Los Martes y Viérnes.—De Córdoba para Sevilla.

DESPACHOS.—Sevilla plaza de Villasis, conocida por Cocheras de Pineda, por D. Rafael de Lacambra.—Antequera, D. José Bellido.—En Córdoba, Carrera del Puente, núm. 70, en el despacho del dueño de los mismos, donde se admiten arrobos para Málaga, Madrid y su carrera, y se contratan cargamentos para cualquier punto de España.

Los coches de LA ANDALUZA para Lucena salen diariamente á las ocho de la mañana.

VENTA. La de una bomba con excelentes tubos de hierro para una profundidad como de quince varas. En la calle Puerta del Osario, núm. 14, darán razon.

VENTA. En la fábrica de alfarería, carrera de la Fuensanta, casa almona de don Manuel Belmonte, se venden 30,000 canales de excelente calidad y dimension á los precios corrientes.

En la calle de San Hipólito, núm. 28, se vende un elegante cabriolé inglés con su guarnicion completa, un par de guarnicion á la inglesa, un birlocho de camino ó para domar y un piano que se vende ó se alquila. Todos estos efectos se darán con la mayor equidad.

ACADEMIA de Matemáticas puras y mistas, dibujo lineal y topografia, bajo la direccion de don Rafael Manuel Aragon, regente en matemáticas, y don Alejandro del Castillo y Herrera, agrimensor aprobado por S. M. Callejas del Portillo, núm. 6, esquina á la plazuela de Séneca.

ESCUELA DE A CABALLO.

Desde el dia primero del presente mes, queda abierto al servicio del público el antiguo establecimiento de equitacion, situado en la calle de San Hipólito, núm. 28, bajo la direccion de D. Juan Bau-

tista Leon, profesor examinado en el colegio militar de Madrid. En dicho local se educan caballos tanto de Córdoba como forasteros.

En la imprenta de este periódico, calle de la Candelaria, núm. 41, se hallan de venta las obras siguientes:

El puñal de Trastamara, novela histórica original de D. Manuel Torrijos. Un tomo en 4.º de 550 páginas, ilustrado con seis láminas, 12 rs.

Justicias del rey D Pedro, novela histórica original de D. Manuel Torrijos. Un tomo en 4.º de 400 páginas, ilustrado con cuatro láminas, 10.

El Condestable de Castilla, novela histórica original de D. Manuel Torrijos. Un tomo en 4.º de 440 páginas, ilustrado con cuatro láminas, 10.

El Testamento de Don Juan I, novela histórica original por T. Arnoriz y Bosch. Un tomo en 4.º de 470 páginas, 10.

La guerra del Ninzam. De M. Mery Traducida por D. Felipe Carrasco de Molina, 6.

Nociones de química inorgánica y orgánica, necesarias para el conocimiento de las primeras materias que se emplean en varias artes, y aplicables á la conservacion de sustancias alimenticias, por don Emilio de Tamarit, 10.

Cartilla de perspectiva lineal, que contiene los elementos suficientes y precisos para la buena representacion de los objetos sobre un plano, por G. de E., 4.

Cartilla del sistema métrico decimal, por G. de E., 4.